

# EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO V.

NUMERO 1301

## PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En Orihuela: un mes.	1 peseta.
Fuera: trimestre.	3'50

## CONFITERÍA

DE

### MIGINIO CORREA

3, SOLEDAD, 3.

Deseoso de complacer al público y con el fin de que los que visiten este establecimiento puedan encontrar en el todo cuantitativo se deseé en el ramo de confitería para la presente temporada de Navidad, no ha omitido gasto alguno para poder ofrecer tanto en especial como en económico y excelentes los verdaderos turrones de almendra, Jijona, yema, y nieve, los ricos mazapanes de Toledo, los agradables boquillas de todas clases, dulces secos y otros mil que no se pueden enumerar.

Visitar por gusto la

SOLEDAD 3

y os convenceréis que nada mejor y de más esquisito gusto podréis encontrar.

## INTERESANTE

En el establecimiento de Juan Lidón, titulado LA CONFIANZA se han recibido los siguientes géneros:

Saichichón de Vich, chorizos de Candelario, queso de bola en vejiga fresco, vino de Valdepeñas á 40 céntimos y del campo superior á 30 anís imperial dulce y seco, vinos dulces de todas clases. También encontrarán en dicho establecimiento embutidos y conservas.

## BREVES CONSIDERACIONES

SOBRE LA HERMOSURA Y PUREZA  
DE LA

### SANTÍSIMA VIRGEN,

POR

D. ELADIO SEVILLA Y ALFARO.

Con licencia de la Autoridad eclesiástica.

Se halla este opúsculo en la imprenta de D. Cornelio Payá. Precio 25 céntimos de peseta el ejemplar.

## VINO DEL CAMPO DE SALINAS

Este acreditado y rico vino, se vende casa de D. Francisco Abril, de su propia cosecha, á 5 pesetas cántaro, y á 35 céntimos micheta.

Salida de S. Gregorio, frente á la Glorieta.

## VINO DE LA HACIENDA «EL CORONEL»

Se vende en la calle de la Feria número 13 á 25 céntimos micheta, seco y embocado, y á 15 reales cántaro.

## AVISO.

Se ha recibido en la tienda de la Purísima, calle del Río, la primera remesa de chorizos de las nuevas matanzas, procedentes de Candelario, los que por su buena clase recomendamos al público.

## EL DIARIO DE ORIHUELA

Desde Madrid.

29 de Diciembre de 1890.

Sr. Director de EL DIARIO DE ORIHUELA.  
El despacho del ministro de la Gobernación es inabordable de todo punto estos días, a consecuencia de las comisiones que llegan de todas partes y de los candidatos que vienen a pedir el apoyo oficial, creyéndose con fuerzas propias en los distri-

tos. Pero es lo cierto que ninguno de ellos puede formarse ilusiones, porque dada la amplitud del sufragio y la impenetrabilidad del Sr. Silvela todos los cálculos carecen de base y todas las esperanzas son prematuras.

Los comisionados cubanos siguen trabajando para mejorar la situación económica de nuestra antilla, celebrando para ello conferencias diarias con el ministro de Ultramar.

Que resultado darán estas entrevistas?

No es fácil adivinarlo, puesto que, aun habiendo conformidad entre el ministro y los comisionados y aun cuando el Gobierno mismo se resuelva a otorgar cuanto aquellos pidan, puede muy bien ocurrir que por falta de representación de determinadas fuentes de riqueza, ó por la intransigencia de las naciones a donde van a parar los productos de nuestras colonias quede el problema sin solución ó extraviada esta, error cuya trascendencia nadie desconoce seguramente.

Esto mismo que se dice hoy de nuestras colonias es aplicable en tesis general a la suerte de la producción en cada país. No hay que desconocer que esta atraviesa actualmente un periodo de crisis digno de estudio y de meditación.

En todas las naciones es general el movimiento proteccionista; pero este movimiento reviste más que otra cosa, el carácter de represalias ó de expectación ante lo que puedan hacer los demás pueblos interesados en este asunto.

En Bruselas preparan también a la defensa y es casi seguro que la crisis en cuestión revista un carácter peligroso en 1892. Para esta fecha preparan los librecambistas alemanes un congreso de carácter internacional, cosa que han debido llevar a cabo antes, pues en la citada época acaso sea tarde. En resumen, examinando el aspecto general que revisten las cuestiones económicas, creen muchos que lo que se avecina es una guerra de tarifas, cuyo término no es posible predecir.

Los círculos políticos y el salón de conferencias estuvieron esta tarde muy desanimados, comentándose tan solo la votación de los republicanos que ha sido el acontecimiento del día.

Muchos concurrentes al Congreso miraban esta tarde con verdadero sentimiento las paredes de la Cámara, pensando que pasado mañana no nos quedará el recurso de ir allí a comentar las noticias y rumores hasta que se abran las nuevas Cortes.

Como rumor de última hora solo puedo decir que de lo que ya se conoce del escrutinio, aparecen muy divididas las candidaturas y que se han introducido en ella numerosas innovaciones, y por consiguiente no se sabe cual será el resultado.

El corresponsal.

## EL ORIGEN DEL AGUINALDO

Al hablar, aunque ligeramente, de este asunto no podemos menos de retroceder á los tiempos de los romanos, á quienes

puede considerarse como inventores de esta costumbre.

Había á las puertas de Roma un frondoso bosque consagrado á Strewnna, diosa de la fuerza, de él se cortaban el primer dia del año todas las ramas que aun se conservaban verdes, y las ofrecían á Tacio, rey de los sabinos, con quien Rómulo acababa de partir su trono por resultado de la unión de los dos pueblos. Este modesto y sencillo tributo continuó ofreciéndose en la misma época del año. Como las ramas se cortaban del bosque consagrado á la diosa Strewnna, se llamó «strenne» á este presente, y de aquí derivan los franceses sus «etrennes», que así llaman ellos al aguinaldo.

Respecto de la etimología de esta última palabra, la creemos también francesa, pues siguiendo las huellas de algunos etimólogos de la vecina República, dicen que su idioma tiene la palabra «aguinalleu» aguinaldo, que se compone de «agui» l'an neuf, ó sea «au gui de l'an nouveau».

Sea lo que quiera de la etimología de esta palabra, que resulta francesa, es lo cierto que los aguinaldos son de origen muy antiguo y que se reducían en un principio en ofrendas muy módicas y humildes.

Durante la República romana no consistían más que en presentes de higos, dátiles y miel; más tarde se añadieron á estos algunos regalos de más precio, y respecto de los clientes, se hizo costumbre dar con ellos á sus patronos una pieza de plata; regalo que si se tiene en cuenta la numerosa clientela de cada patrono, se verá que podía producirle una suma considerable.

En tiempo del Imperio se empleaban sumas considerables en aguinaldos. Esta costumbre, a través de los tiempos medios, ha llegado hasta nosotros, imponiéndose como una ley social, no escrita en Código alguno.

Ya no consiste el aguinaldo en un plato de higos ó en un vaso de miel. Hoy dia comprende desde la rica alhaja de miles de pesetas hasta el almanaque de 50 céntimos. Hay además objetos expresamente destinados para el aguinaldo; á las señoras se da alhajas y adornos, á las niñas muñecas, á los niños juguetes propios de su edad, y á unos y otros dulces y también libros, á los criados se satisfacen con dinero, que ellos consideran como una deuda cuyo vencimiento es en los seis primeros días del año.

A este propósito recuérdase lo que el cardenal Dobon decía á su mayordomo: «os doy en aguinaldo todo lo que me habéis robado durante el año.»

En medio de todos los gastos que traen consigo los aguinaldos, no carecen de utilidad. En Francia, Inglaterra, Estados Unidos, España y otros países, la industria se ha apoderado de esta costumbre para desplegar su actividad.

Todas las artes, todas las manufacturas, se disputan á porfia la preferencia del público, y las familias respondiendo gustosamente a cualquier llamamiento, se esmera en ofrecerse mutuamente regalos y no llevan la peor parte los que se relacionan con el arte culinario de que pueden dar

## ADMINISTRACIÓN, SANTACRUZ 2.

Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pagos adelantados.

## SUELTO Y NOTICIAS

Ha salido para Zaragoza acompañado de su apreciable esposa, nuestro particular amigo D. Carlos García Hostench, capitán de la Guardia civil destinado á dicha capital.

Después de algunos días de enfermedad, ha tenido la desgracia de perder su hija Leonor nuestro apreciable amigo D. Luis Bueno López.

Enviamos á su familia la expresión de nuestro mas sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Sería conveniente que se prescribiesen órdenes terminantes contra el que los coches de punto y carriages de particulares hagan corriendo por nuestra ciudad contraviniendo abiertamente á lo que sobre el particular está prescripto, y exponiendo al transeunte á una desgracia.

En la tarde de mañana de tres á cinco, dejaron sus acordes en los amenos jardines de la Glorieta, nuestra banda de música municipal.

Hoy ha terminado el plazo para presentar las reclamaciones de riqueza, ante la Junta de evaluación y amillaramiento de este partido.

«La Gaceta» de ayer publica los decretos de disolución y convocatoria. El primero de Febrero serán las elecciones de diputados, el quince de senadores y el dos de Marzo la apertura de las Cortes.

A contar de primero de Enero próximo la tasa para el mínimo hasta 15 palabras de los telegramas entre las islas Canarias y la Península, será de tres pesetas, y veinte céntimos por cada palabra de exceso.

La tasa de los telegramas interinsulares será de una peseta cincuenta céntimos las 15 palabras, y diez céntimos por cada palabra de exceso.

En la ciudad de Elche, no funciona la máquina del alumbrado eléctrico, á causa de no haber llegado el condensador de vapor que se tiene pedido, sin el cual es difícil el funcionamiento, para carecer de agua suficiente para la formación del vapor.

Ha sido nombrado Interventor de la Administración subalterna de Hacienda de Cartagena, D. Joaquín García Elorza, hijo del gobernador civil de esta provincia.

El periódico murciano «La Enseñanza Católica» nos da cuenta del siguiente crimen cometido en Totana.

«Según noticias particulares llegadas hasta nosotros, el miércoles último se perpetró en Totana un horrendo crimen, el que ha llenado de espanto á los vecinos del citado pueblo.

Una anciana señora que habitaba sola en una casa del referido pueblo, se encerró la noche de referencia en su domicilio, y trascurrido el primer dia de pascua sin que los vecinos la hubiesen visto, el viernes último dieron parte al Juzgado por si algo grave la hubiese ocurrido. Efectivamente, pocos momentos después de ser avisado el Sr. Juez, nuestro amigo y paisano D. José López Cardona, se constituyó en la casa de referencia, encontrando á la dama suspendida de una cuerda engrasada que con un nudo escu-

rrizo le habían echado al cuello.

La víctima en cuestión por si esto no fuera bastante para arrebatarle la vida, tenía el cuerpo mutilado y con crecido número de heridas causadas con arma blanca.

Reco-ocida la casa por el Juzgado, se han visto algunos muebles decerrajados y las ropas en completo desorden.

El Sr. Juez y demás autoridades de Totana, han empeñado cuantas averiguaciones son convenientes para descubrir quienes puedan ser.

Ha presentado al Ayuntamiento D. Joaquín López Molera, su título de practicante en cirugía para poder ejercer su profesión en este término municipal.

En el tren correo de antes de anoche, llegaron á esta ciudad, los Excmos. Sres. Condes de Pino-hermoso, acompañados de uno de sus hijos. Al dar el saludo de bienvenida á tan distinguidos huéspedes, nos asociamos muy sinceramente al justo dolor de que vienen poseídos por la irreparable desgracia de familia que acaban de experimentar.

Servicio telegráfico particular  
de  
El DIARIO DE ORIHUELA.  
Madrid 31.—(11 m.)  
Consejo Regente sin interés.

Dícese Junta Censo terminado sus reuniones.

Lucharán Madrid Salmerón, Pí; candidato reformista doctor Rnbio.  
Renace agitacion Portugal.

#### VARIEDADES

Nuevo procedimiento para tratar las tortas y residuos de las fábricas de aceite.

De gran interés para nuestro país, donde tanta importancia reviste la industria del aceite consideramos el nuevo tratamiento ideado por M. Noerdlinger para la mejor utilización de las tortas y residuos, pues á su condición de científico y racional, reúne la de ser verdaderamente práctico y económico.

El empleo que hoy suele darse á las tortas que se obtienen en el prensado de la aceituna, después de agotadas en lo posible, es unas veces como abono, sin mezcla alguna, y otras mezcladas con salvado u otras substancias farinaceas para alimento del ganado.

El nuevo procedimiento está basado en el tratamiento previo de las tortas por un legivado al alcohol, que debe incorporárseles en la proporción de 50 á 100 por 100, pues de la cantidad de alcohol empleado depende la mayor ó menor disolución de azúcar. El alcohol separa los ácidos grasos libres, una pequeña cantidad de los cuerpos grasos neutros y jarabe de azúcar bruto, que somete luego a un lavado con agua para retirar el jarabe.

Los ácidos y cuerpos grasos se emplean en la fabricación de jabones, y el jarabe como materia sacarina. El residuo de la decantación es una harina muy rica en azoc, que suministra un excelente alimento para los diabéticos; y después de tratados los residuos se les reduce á polvo y, tamizados, constituyen una muy buena harina alimenticia.

Sería de desear que el procedimiento de M. Noerdlinger fuera ensayado por nuestros fabricantes de aceite, y que estos dieran a conocer los resultados prácticos obtenidos, que según dicen de Francia, son completamente satisfactorios.

#### BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: La Circuncisión del Señor.

#### Abonarés de Cuba, Filipinas y Puerto-Rico,

aunque estos créditos estén convertidos á títulos de la Duda.

Expedidos á oficiales y soldados por mitad de alcances que les resultaron anteriores á 1882.

**COMPRA Á BUENOS PRECIOS**  
Francisco Salazar, plaza de la Constitución, número 3.

Incurse en la pena de caducidad de su derecho los tenedores de Abonarés que hasta fin de Junio próximo no hagan hecho la presentación de dichos créditos en el ministerio de la Guerra.

Imprenta de Cornelio Payá, Feria 37

#### AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 p 010 de rebaja á los suscriptores.

#### DIARIO DE AVISOS

#### Anuncios de defuncion o funeral

Una columna 6 pesetas en la primera y cuarta en la segunda página.  
Adoscolumnas 8.  
Mayor tamaño á precios convencionales. A los suscriptores rebaja 25 por 010

**PIANOS SUPERIORES**  
Nacionales y Extranjeros  
VENTAS AL CONTADO Y Á PLAZOS  
**INSTRUMENTOS DE TODAS CLASES**  
**MÚSICA BARATÍSIMA**  
Catálogos franco correo á quien lo solicite.

JUAN AYNE-Fernando VII-13-Barcelona.



Depósito en Orihuela  
FARMACIA DE BALLESTEROS  
calle del Vallet, número 22.

Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao, privado de la grasa pudiendo por ello tomarlo en verano los niños y personas delicadas.

Cura la anemia, colorisis, raquitismo, escrófulas, amarillez, debilidades, pobreza de sangre, catarro, bronquitis y tisis.

Las personas que necesiten usar el Aceite de Bacalao y lo suspenden en verano, empleando MORRHUOL QUESADA, no se privarán de tal remedio.

ELIXIR MORRHUOL QUESADA, al peptonante de hierro, sumamente agradable, 3 pesetas asco. CAPSULAS MORRHUOL QUESADA, 50 en frasco, 2 pesetas.

#### VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS

PREPARADO POR EL FARMACÉUTICO

**D. LUIS BRACH Y CÁMARA**

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extinguir las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alfericia, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los trasforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudieramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando miles de niños de las garras de la muerte.

#### ÚNICO DEPOSITO

FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 20, ORIHUELA.

#### REDENCION A METÁLICO

La Sociedad Mompó Hermanos y Compañía, con depósito en el Banco de España, asegura la redención á metálico del servicio militar, depositando á la vez los interesados, á su nombre, el importe en dicho Banco.

Véase prospecto y dirigirse á hijo de D. Juan Más Dols, comercio, Alicante.

#### BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPAÑIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS

DOMICILIO EN BARCELONA, Ancha, 64

CAPITAL DE GARANTÍA independiente de las reservas constituidas con primas que han aportado los asegurados

10.000.000 DE PESETAS

Datos sacados de la Memoria y Balance leídos en la Junta general celebrada dia 30 de Julio de 1890.

	Ptas.
Suma del activo . . . . .	13.969.570'07
Suscripción de 1.330 contratos nuevos . . . . .	8.535.962'69
Siniestros pagados durante dicho año . . . . .	318.660
Riesgos en curso . . . . .	31.249.051'37
Reservas y primas al año . . . . .	3.082.584'09

Las suscripciones hasta 30 de Junio último cerró con la póliza número 10, por un capital total de Ptas. 60.147.048'80.

Delegado en esta provincia, D. Ramón Guillén López.

#### LA NOVEDAD

#### GRAN BARATO DE CALZADO

DE  
**ANTONIO PEREZ.**

EN LOS HOSTALES,

Junto á la sala de consulta de D. José María Sargent,  
SAN JUAN, 2.

En este nuevo establecimiento encontrará el público orceitano toda clase de calzado confeccionado con elegancia y á la última novedad, siendo sus precios sumamente baratos.

El público que honre este establecimiento se convencerá de la verdad de lo que se anuncia, tanto por su solidez y duración como igualmente por la prontitud con que se servirán los encargos á medida, caso de no encontrar lo que se deseé en el completo y variado surtido que en el mismo existe.

Se hacen además cuantas composiciones se presenten por difíciles que sean, siempre que el calzado se haya comprado en la misma casa.

No equivocarse en ir á la sala de consulta de D. José María Sargent.